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Παρακάτω δίνονται οι λύσεις των ϑεµάτων που δόθηκαν στις εξετάσεις Ιανουαρίου 2014 αλλά και Σεπτεµ-
ϐρίου 2014. Οι λύσεις δίνονται µε αρκετά αναλυτικό τρόπο και περιέχουν αρκετές επεξηγήσεις, οι οποίες
επεξηγήσεις όµως δεν ήταν απαραίτητο να γραφούν στις απαντήσεις που έδιναν οι εξεταζόµενοι κατά την
ώρα της εξέτασης. ∆ηλαδή τα ϑέµατα µπορούσαν να λυθούν και να γραφτούν µε πολύ πιο συνοπτικό τρόπο
από αυτόν που περιγράφεται παρακάτω.

Τα ϑέµατα όπως λύνονται παρακάτω έχουν µικροδιαφορές µε τις εκφωνήσεις των ϑεµάτων που δόθηκαν
στις εξετάσεις. Τα ϑέµατα των εξετάσεων σε κάθε εξεταστική περίοδο δόθηκαν σε 4 παραλλαγές κάθε ϕορά,
µε στόχο την αποφυγή αντιγραφής από τον διπλανό εξεταζόµενο. ΟΜΩΣ όλα τα ϑέµατα έχουν στενή σχέση
µε λυµένες ασκήσεις που υπάρχουν στα εξής ϐιβλία και σηµειώσεις :

[1] Ι. Θεοδώρου, Μαθηµατικά Ι, ∆ιδακτικές Σηµειώσεις Τ.Ε.Ι. Στερεάς Ελλάδας, Λαµία 2012

[2] ∆. ∆ηµητρακούδης, Ι. Θεοδώρου, Π. Κικίλιας, Ν. Κουρής, ∆. Παλαµούρδας, ∆ιαφορικός και Ολο-
κληρωτικός, Εκδόσεις ‘∆ΗΡΟΣ’, Αθήνα 2001

Στην συνέχεια δίνονται οι λύσεις µε την αρίθµηση και την µορφή που αντιστοιχεί στην οµάδα Α των
ϑεµάτων όπως δόθηκαν στην εξεταστική περίοδο Ιανουαρίου 2014. Τα ίδια ϑέµατα µε µικροδιαφορές σε
συντελεστές δόθηκαν σαν οµάδα Α και στην εξεταστική περίοδο Σεπτεµβρίου 2014. ΄Οπως επισηµάνθηκε
ήδη παραπάνω, τα ϑέµατα όλων των άλλων οµάδων που δόθηκαν στις εξετάσεις Ιανουαρίου και Σεπτεµβρίου
2014 είναι παρόµοια και παρουσιάζουν µόνο µικρές διαφορές µε τα ϑέµατα που οι λύσεις τους δίνονται
στην συνέχεια.

ΘΕΜΑ Α–1 (10 µονάδες): Να χρησιµοποιήσετε τις σχέσεις ορισµού και να υπολογίσετε τις παραγώγους
των υπερβολικών συναρτήσεων: sinhx, coshx και tanhx.

Παρατήρηση: Η άσκηση είναι ακριβώς ίδια µε τις ασκήσεις 1, 2 και 3 στις σελίδες 162 και 163
του ϐιβλίου Α. Σε άλλη παραλλαγή του ϑέµατος Ϲητήθηκε να υπολογιστεί η παράγωγος της υπερβολικής
συνεφαπτοµένης cothx που δίνεται στην άσκηση 4 στην σελίδα 163 του ϐιβλίου [2].

ΛΥΣΗ:

Η σχέσεις ορισµού των υπερβολικών συναρτήσεων είναι :

α. υπερβολικό ηµίτονο sinh(x) =
ex − e−x

2
(1)

ϐ. υπερβολικό συνηµίτονο cosh(x) =
ex − e−x

2
(2)

γ. υπερβολική εφαπτοµένη tanh(x) =
ex − e−x

ex + e−x
(3)

δ. υπερβολική συνεφαπτοµένη coth(x) =
ex − e−x

2
(4)

Οπότε η παράγωγος του ηµιτόνου γίνεται :



(sinhx)′ =

(
ex − e−x

2

)′
=

ex − e−x(−x)′

2
=

ex + e−x

2
= coshx

Ενώ για την παράγωγο του συνηµιτόνου ϐρίσκουµε ότι :

(coshx)′ =

(
ex + e−x

2

)′
=

ex + e−x(−x)′

2
=

ex − e−x

2
= sinhx

Η παράγωγος της υπερβολικής συνεφαπτοµένης tanhx υπολογίζεται ως εξής :

(tanhx)′ =

(
sinhx

coshx

)′
=

(
ex − e−x

ex + e−x

)′
=

(ex − e−x)′(ex + e−x)− (ex − e−x)(ex + e−x)′

(ex + e−x)2

=
(ex − e−x(−x)′)(ex + e−x)− (ex − e−x)(ex + e−x(−x)′)

(ex + e−x)2

=
(ex + e−x)(ex + e−x)− (ex − e−x)(ex − e−x)

(ex + e−x)2

=
(ex + e−x)2 − (ex − e−x)2

(ex + e−x)2
[∆ιαφορά τετραγώνων : a2 − b2 = (a+ b)(a− b)]

=
[(ex + e−x) + (ex − e−x)][(ex + e−x)− (ex − e−x)]

(ex + e−x)2

=
[ex +��e−x + ex −��e−x][��ex + e−x)−��ex + e−x]

(ex + e−x)2

=
(2ex)(2e−x)

(ex + e−x)2
=

4��ex��e−x

(ex + e−x)2
=

4

(ex + e−x)2

=
1(

ex + e−x

2

)2 =
1

(coshx)2

=
1

cosh2 x



Με παρόµοιο τρόπο υπολογίζεται και η παράγωγος της υπερβολικής συνεφαπτοµένης cothx.

(cothx)′ =

(
coshx

sinhx

)′
=

(
ex + e−x

ex − e−x

)′
=

(ex + e−x)′(ex − e−x)− (ex + e−x)(ex − e−x)′

(ex − e−x)2

=
(ex − e−x(−x)′)(ex + e−x)− (ex − e−x)(ex + e−x(−x)′)

(ex + e−x)2

=
(ex + e−x)(ex + e−x)− (ex − e−x)(ex − e−x)

(ex + e−x)2

=
(ex + e−x)2 − (ex − e−x)2

(ex + e−x)2
[∆ιαφορά τετραγώνων : a2 − b2 = (a+ b)(a− b)]

=
[(ex + e−x) + (ex − e−x)][(ex + e−x)− (ex − e−x)]

(ex + e−x)2

=
[ex +��e−x + ex −��e−x][��ex + e−x)−��ex + e−x]

(ex + e−x)2

=
(2ex)(2e−x)

(ex + e−x)2
=

4��ex��e−x

(ex + e−x)2
=

4

(ex + e−x)2

=
1(

ex + e−x

2

)2 = − 1

(sinhx)2

= − 1

sinh2 x

ΘΕΜΑ Α–2 (10 µονάδες): Να υπολογίσετε την παράγωγο της συνάρτησης

y =
x−3e4x

sinh 2x

Παρατήρηση: Το Ϲητούµενο είναι µια µικρή παραλλαγή της άσκησης 18 στην σελίδα 186 του ϐιβλίου
[2]. ΄Οπως επισηµαίνεται και στο ϐιβλίο [2], πολλές ϕορές όταν ϑέλουµε να υπολογίσουµε παραγώγους από
πηλίκα ή γινόµενα χρησιµοποιούµε λογαριθµική παραγώγιση γιατί µε αυτό τον τρόπο συντοµεύονται οι
πράξεις. ∆ηλαδή πρώτα λογαριθµίζουµε και τα δύο µέλη της συνάρτησης που ϑέλουµε να παραγωγίσουµε
και στην συνέχεια παραγωγίζουµε. Φυσικά πάντα µπορούµε να κάνουµε κανονικά τις παραγωγίσεις µε
χρήση των κανόνων παραγώγισης, όµως τότε συνήθως οι πράξεις είναι πιο περίπλοκες.

ΛΥΣΗ:



y =
e4x

x3 sinh 2x
ln y = ln(e4x)− ln(x3)− ln(sinh 2x)

1

y
y′ =

1

e4x
(e4x)′ − 1

x3
(x3)′ − 1

sinh 2x
(sinh 2x)′

1

y
y′ =

1

e4x
(4e4x)− 1

x3
(3x2)− 1

sinh 2x
(2 cosh 2x)

1

y
y′ = 4− 3

x
− 2 coth 2x

y′ =
e4x

x3 sinh 2x

(
4− 3

x
− 2 coth 2x

)

ΘΕΜΑ Α–3 (10 µονάδες): ∆ίνεται η συνάρτηση y = x−1e−x
2/2. Να δείξετε ότι ικανοποιεί την εξίσωση

xy′ = −(1 + x2)y

.

Παρατήρηση: Το Ϲητούµενο είναι µια µικρή παραλλαγή της άσκησης 9 στην σελίδα 178 του ϐιβλίου Α.

ΛΥΣΗ:

y = x−1e−x
2/2

y′ = (x−1e−x
2/2)′

= (x−1)′e−x
2/2 + x−1(e−x

2/2)′

= −x−2e−x2/2 + x−1e−x
2/2

(
−x2

2

)′
= −x−1 x−1e−x2/2︸ ︷︷ ︸+x−1e−x

2/2︸ ︷︷ ︸(−�2x�2
)

Οπότε τελικά ϐρίσκουµε ότι
y′ = −x−1y − yx

Και άρα τελικά πολλαπλασιάζοντας και τα δυο µέλη µε το x προκύπτει ότι

xy′ = −xx−1y − xxy
xy′ = −���xx−1y − x2y
xy′ = −y − x2y
xy′ = −(1 + x2)y

ΘΕΜΑ Α–4 (15 µονάδες): Να χρησιµοποιήσετε τον αναδροµικό τύπο του Leibniz και να υπολογίσετε την
παράγωγο δέκατης τάξης για την συνάρτηση

f(x) = x2 cosx



Παρατήρηση: Το Ϲητούµενο είναι µια παραλλαγή της άσκησης 3 στην σελίδα 161 του ϐιβλίου [2].
Χρειάζεται να χρησιµοποιηθεί επίσης και η σχέση 7 στην σελίδα 159 του ϐιβλίου που δίνει την νιοστή
παράγωγο του cosx. Επίσης η Ϲητούµενη άσκηση µοιάζει λίγο και µε την άσκηση 7 στην σελίδα 87 στις
σηµειώσεις του µαθήµατος [1], δεδοµένου εµφανίζονται και στις δύο περιπτώσεις οι παράγωγοι του x2.

ΛΥΣΗ:

Ο αναδροµικός τύπος του Leibniz δίνεται απο την σχέση:

(f · g)(n) =
n∑
k=0

(
n

k

)
f (k)g(n−k)

Οι συντελεστές
(
n
k

)
δίνονται απο την σχέση

(
n

k

)
=
nk

k!
=
n(n− 1)(n− 2) · · · (n− (k − 1))

k(k − 1)(k − 2) · · · 1
=

k∏
i=1

n− (k − i)
i

=
k∏
i=1

n+ 1− i
i

,

∆ηλαδή ο αναδροµικός τύπος γράφεται

(f · g)(n) = f (n) · g + nf (n−1) · g′ + n(n− 1)

2!
f (n−2) · g′′ + · · ·+ f · g(n)

Εφαρµόζοντας τον τύπο του Leibniz έχουµε:

f (10)(x) =
1

2
(x2 · cosx)(10)

=
1

2

[
(cosx)(10) · x2 + 10(cosx)(9) · (x2)′ + 10 · 9

2!
(cosx)(8) · (x2)′′ + . . .

]

΄Οµως όλοι οι υπόλοιποι όροι του αναπτύγµατος είναι ίσοι µε το µηδέν, γιατί από την τρίτη παράγωγο και
πάνω όλες οι παράγωγοι του x2 είναι ίσες µε µηδέν, δηλαδή

(x2)′′′ = (x2)(4) = (x2)(4) = · · · = (x2)(10) = 0

Εποµένως αποµένουν µόνο οι τρεις πρώτοι όροι και άρα:

f (10)(x) =
1

2

[
cos

(
x+

10π

2

)
· x2 + 10 cos

(
x+

9π

2

)
· 2x+

10 · 9
2

cos

(
x+

8π

2

)
· 2
]

=
1

2

[
x2 cos

(
x+

10π

2

)
+ 20x cos

(
x+

9π

2

)
+ 90 cos

(
x+

8π

2

)]

΄Οµως από ιδιότητες ηµιτόνου και συνηµιτόνου έχουµε ότι

cos

(
x+

10π

2

)
= − cosx, cos

(
x+

9π

2

)
= sinx, cos

(
x+

8π

2

)
= cosx

Εποµένως τελικά το ανάπτυγµα γίνεται

f (10)(x) =
1

2

[
−x2 cosx+ 20x sinx+ 90 cosx

]



΄Η και πιο συνοπτικά
f (10)(x) = −1

2
x2 cosx+ 10x sinx+ 45 cosx

ΘΕΜΑ Α–5 (20 µονάδες): Να υπολογιστεί το αόριστο ολοκλήρωµα

I =

∫
4x dx

9(x2 + 2x+ 5)

Παρατήρηση:

Το ολοκλήρωµα γράφεται λίγο διαφορετικά ως εξής

I =
4

9

∫
x dx

x2 + 2x+ 5

και είναι µια απειροελάχιστη παραλλαγή της άσκησης 2 στην σελίδα 385 του ϐιβλίου [2], δηλαδή διαφέρει
µόνο ως προς τον συντελεστή 4/9 που πολλαπαλασιάζει το ολοκλήρωµα.

ΛΥΣΗ:

Η διακρίνουσα του παρονοµαστή είναι ∆ = β2 + 4αγ = 22 − 4 · 1 · 5 = −16 και άρα το τριώνυµο στον
παρονοµαστή γράφεται σαν αθροισµα τετραγώνων

x2 + 2x+ 5 = (x+ 1)2 + 22

Κάνουµε την αντικατάσταση
x+ 1 = 2t και άρα dx = 2dt

Οπότε το ολοκλήρωµα γίνεται

I =
4

9

∫
x dx

(x+ 1)2 + 22

=
4

9

∫
(2t− 1) 2dt

(2t)2 + 22

=
4

9

∫
2(2t− 1) dt

4(t2 + 1)

=
4

9

∫
�4t dt

�4(t2 + 1)
− �4

9

∫
2dt

�4(t2 + 1)

=
2

9

∫
2t dt

t2 + 1
− 2

9

∫
dt

t2 + 1

Στο σηµείο αυτό χρησιµοποιούµε την έννοια του διαφορικού συνάρτησης για να γράψουµε τον αριθµητή
του πρώτου ολοκληρώµατος 2t dt µε την µορφή d(t2 + 1) καθώς και τα ϐασικά ολοκληρώµατα ειδικών
συναρτήσεων ∫

dx

x
= ln |x|+ c και

∫
dx

1 + x2
= arctanx+ c

Οπότε το αρχικό ολοκλήρωµα γίνεται διαδοχικά

I =
2

9

∫
d(t2 + 1)

t2 + 1
− 2

9

∫
dt

t2 + 1

=
2

9
ln |t2 + 1| − 2

9
arctan t+ c



Αντικαθιστώντας και πάλι το x µέσω της t = 1
2(x+ 1), το αρχικό ολοκλήρωµα γίνεται τελικά

I =
2

9
ln

[
(x+ 1)2

2
+ 1

]
− 2

9
arctan

[
(x+ 1)

2

]
+ c

ΘΕΜΑ Α–6 (15 µονάδες): Να υπολογιστεί το αόριστο ολοκλήρωµα

I =

∫
e−x(x2 − 2x+ 7) dx

Παρατήρηση: Το ολοκλήρωµα αποτελεί µια απειροελάχιστη παραλλαγή της άσκησης 13 στην σελίδα
370 του ϐιβλίου [2], δηλαδή το ολοκλήρωµα διαφέρει από αυτό της άσκησης 13 µόνο ως προς τον παράγον-
τα 7 ο οποίος στην άσκηση 13 του ϐιβλίου είναι 5. Η άσκηση είναι κλασσικό παράδειγµα ολοκλήρωσης
κατά παράγοντες όπου στο διαφορικό εισάγεται η εκθετική συνάρτηση.

ΛΥΣΗ:

I =

∫
e−x(x2 − 2x+ 7) dx

= −
∫

(x2 − 2x+ 7) de−x

= −(x2 − 2x+ 7) e−x +

∫
e−x d(x2 − 2x+ 7)

= −(x2 − 2x+ 7) e−x +

∫
e−x (2x− 2)dx

= −(x2 − 2x+ 7) e−x + 2

∫
e−x (x− 1)dx

= −(x2 − 2x+ 7) e−x + 2I1

Υπολογίζουµε στην συνέχεια το ολοκλήρωµα I1 =
∫

e−x (x−1)dx χρησιµοποιώντας και πάλι ολοκλήρωση
κατά παράγοντες, δηλαδή

I1 =

∫
(x− 1)e−x dx = −

∫
(x− 1) de−x =

= −e−x(x− 1) +

∫
e−x d(x− 1)

= −e−x(x− 1) +

∫
e−x dx

= −e−x(x− 1)−
∫

e−xd(−x)

= −e−x(x− 1)− e−x + c

= −xe−x +��e−x −��e−x + c

= −xe−x + c



Οπότε για το αρχικό ολοκλήρωµα έχουµε ότι :

I = −(x2 − 2x+ 7)e−x − 2xe−x + c

= −x2e−x +����
2xe−x − 7e−x −����

2xe−x + c

Και άρα τελικά ϐρίσκουµε ότι :

I = −e−x(x2 + 7) + c (5)

ΘΕΜΑ Α–7 (20 µονάδες): Να υπολογιστεί το αόριστο ολοκλήρωµα

I =

∫
2α3dx

x4 + α4 + 2x2α2

Παρατήρηση: Το ολοκλήρωµα είναι µια µικρή παραλλαγή της άσκησης 7 στην σελίδα 147 των σηµει-
ώσεων του µαθήµατος [1]. Αν χρησιµοποιήσουµε την ταυτότητα a2 + b2 + 2ab = (a+ b)2 και ϐγάλουµε την
σταθερά 2α3 εκτός ολοκληρώµατος, το ολοκλήρωµα γράφεται :

I = 2α3

∫
dx

(x2 + α2)2

Παρατηρούµε ότι η συνάρτηση που πρέπει να ολοκληρωθεί είναι ακριβώς ίδια µε αυτή του παραδείγµατος
7 όπου αντί του z έχουµε x και αντί του λ έχουµε α .

ΛΥΣΗ:

Για να υπολογίσουµε το ολοκλήρωµα, ϑέτουµε x = α tan t, οπότε διαφορίζοντας ϐρίσκουµε ότι :

dx = α
1

cos2 t
dt = α(1 + tan2 t)dt ,

αφού είναι γνωστό ότι

(tan t)′ =
d(tan t)

dt
=

1

cos2 t
= 1 + tan2 t .

Αντικαθιστώντας τα παραπάνω στο ολοκλήρωµα ϐρίσκουµε διαδοχικά:

I = 2α3

∫
α(1 + tan2 t)dt

(α2 tan2 t+ α2)2

= 2α3

∫
α������

(1 + tan2 t)dt

α4(tan2 t+ 1)�2

= 2��α
4

∫
dt

��α4(tan2 t+ 1)

= 2

∫
cos2 tdt

Από την τριγωνοµετρία είναι γνωστή η ταυτότητα

cos 2t = 2 cos2 t− 1 που γράφεται cos2 t =
1 + cos 2t

2



οπότε το τελευταίο ολοκλήρωµα γίνεται

I = 2

∫
1 + cos 2t

2
dt

= �2

∫
1 + cos 2t

�2
dt

=

∫
dt+

∫
cos 2t dt

= t+
1

2

∫
cos(2t) d(2t)

= t+
1

2
sin 2t

΄Οµως ϑα πρέπει να εκφράσουµε το τελικό αποτέλεσµα σαν συνάρτηση της αρχικής µεταβλητής x, οπότε
έχουµε οτι :

x = α tan t δηλαδή tan t =
x

α
και άρα τελικά t = tan−1

(x
α

)
= arctan

(x
α

)
,

ενώ από την τριγωνοµετρία είναι γνωστή η ταυτότητα

sin 2t =
2 tan t

1 + tan2 t
που γράφεται sin 2t =

2( xα)

1 +
(
x
α

)2 =
2αx

x2 + α2

Αρα το παραπάνω ολοκλήρωµα γράφεται διαδοχικά

I = t+
1

2
sin 2t =

1

�2
�2αx

x2 + α2
+ arctan

(x
α

)
.

Οπότε τελικά το αρχικό ολοκλήρωµα γίνεται

I = 2α3

∫
dx

(x2 + α2)2
=

αx

x2 + α2
+ arctan

(x
α

)
+ c

ΘΕΜΑ Α–8 (15 µονάδες): ∆ίνεται ο µιγαδικός αριθµός z =
√

3 + i. Να υπολογιστεί το µέτρο του και το
πρωτεύον του όρισµα. Στην συνέχεια να γραφτεί σε τριγωνοµετρική, εκθετική και πολική µορφή και να
σχεδιαστεί στο µιγαδικό επίπεδο.

Παρατήρηση: Η άσκηση είναι µια µικρή παραλλαγή της άσκησης 1 στην σελίδα 201 των σηµειώσεων
του µαθήµατος [1]. Τα Ϲητούµενα είναι ακριβώς τα ίδια όπως και στο λυµένο παράδειγµα, απλά στα ϑέµατα
των εξετάσεων Ϲητήθηκε να υπολογιστούν τα Ϲητούµενα για διαφορετικούς µιγαδικούς αριθµούς.

ΛΥΣΗ:

Το µέτρο ρ = |z| ενός µιγαδικού αριθµού z = x + iy δίνεται από την σχέση ρ =
√
x2 + y2 και εποµένως

για τον µιγαδικό αριθµό της άσκησης έχουµε:

ρ = |z| =
√
x2 + y2

=

√
(
√

3)2 + (1)2

=
√

3 + 1 =
√

4 =
√

22 = 2



∆ηλαδή το µέτρο του µιγαδικού αριθµού είναι ρ = 2.

Γεωµετρικά το πρωτεύον όρισµα ενός µιγαδικού αριθµού z = x + iy παριστάνει την κυρτή γωνία φ που
σχηµατίζεται από τον ϑετικό ηµιάξονα των x µε την διανυσµατική ακτίνα OM που συνδέει την αρχή των
αξόνων O µε το σηµείο M = M(x, y) που απεικονίζει τον µιγαδικό αριθµό z στο µιγαδικό επίπεδο.

Αλγεβρικά το πρωτεύον όρισµα ορίζεται να είναι η µοναδική λύση (γωνία φ) από τις άπειρες λύσεις του
συστήµατος των εξισώσεων

tanφ =
y

x
και cosφ =

x

ρ

η οποία ϐρίσκεται στο διάστηµα (−π, π], και οι οποίες λύσεις διαφέρουν κατά 2κπ µε κ ∈ Z.

Για να υπολογίσουµε το πρωτεύον όρισµα στην πράξη ϐρίσκουµε αρχικά την γωνία φ για την οποία ισχύει
tanφ = y

x και µετά ανάλογα µε το τεταρτηµόριο του τριγωνοµετρικού κύκλου που ϐρίσκεται ο z, και
το οποίο εξαρτάται απο το πρόσηµο των x και y, το πρωτεύον όρισµα Arg z προκύπτει από τη σχέση
Arg z = φ ή Arg z = φ±π. Η διαδικασία περιγράφεται αναλυτικά στην παρατήρηση στις σελίδες 189-190
των σηµειώσεων του µαθήµατος [1].

Για να υπολογίσουµε το πρωτεύον όρισµα στην παρούσα άσκηση έχουµε ότι :

tanφ =
y

x
=

1√
3

=

√
3√

3
√

3

=

√
3

3

Από τριγωνοµετρικούς πίνακες γνωρίζουµε ότι όταν tanφ =
√

3/3 τότε φ = 30o = π
6 ή για να είµαστε πιο

ακριβείς φ = κπ + π
6 όπου κ = 0, 1, 2, 3, . . . . Επίσης a =

√
3 > 0 και b = 1 > 0, δηλαδή ο µιγαδικός

αριθµός ϐρίσκεται στο α΄ τεταρτηµόριο. Εποµένως το πρωτεύον όρισµα του παραπάνω µιγαδικού αριθµού
είναι Arg z = φ = 30o = π/6

Οπότε ο µιγαδικός αριθµός που έχει δοθεί σε αλγεβρική ή αλλιώς καρτεσιανή µορφή z = a+ ib =
√

3 + i

µπορεί να πάρει και τις εξής διαφορετικές µορφές :

1. Πολική µορφή z = 2 < 30o = 2 < π
6

2. Εκθετική µορφή z = 2 exp (i30o) = 2ei30
o

= 2ei
π
6

3. Τριγωνοµετρική z = 2(cos π6 + i sin π
6 )


